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On So6z
Neden ICEBERG?

ICEBERG; okyanuslarda deniz akintilari ve rizgarlarla struklenerek yuzen buyuk buz kutlesidir. ICEBERG'in suyun Uzerinde bu-
lunan %10’luk kismini destekleyen ve gériinmesini sadlayan, suyun altindaki gérinmeyen %90°lik kismidir. Bu kitabi hazirlarken
ICEBERG'in géruinmeyen kisminin gérinen kismina olan bu katkisindan biz de etkilendik.

Elinizdeki kitabi; gérinen bir soru bankasindan 6teye tasiyarak konu eksiklerinizi tamamlamanizi sadlayacak detayli konu anlatim
videolari, gozmekte zorlandidiniz soru tiplerinin stratejilerini 6grenebileceginiz ¢dzim videolar ve ¢gikmis sinav sorusu deneyimini
yasamaniz icin OSYM sinav sorulari ile gérinmeyen bir kisim olusturduk.

Milli Egitim Bakanliginin uygulamaya koydugdu yeni 6gretim programlarina uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorulari
inceleyerek hazirladigimiz kitaplarimizla siz degerli 6drencilerimizin yukund hafifleterek 6grenmenizi kolaylastirmayi ve bunu kalici
héle getirmeyi amagladik.

Uzman yazarimiz tarafindan bayuk bir 6zveriyle hazirlanan AYT ICEBERG Biyoloji Soru Bankasi kitabinin sizlere yararli olacagina
ve basari yolunda hizl ilerlemenizi sadlayacagina gonulden inaniyoruz.

ihtiya¢ duydugunuz her an Konu Anlatim ve Soru C6ziim Videolariyla 7/24 yaninizdayiz.
Basarilar ve verimli ¢alismalar diliyoruz.
Yayin Yénetmeni
Eyiip Edlence

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencimiz,

25 yillik 63retmenlik deneyimimi elinizdeki kaynakla size sunmaya devam ediyorum. Odretmenlik hayatim boyunca tiniversite sinav sistemi
pek ¢cok defa degisti. Bu degisikliklere ayak uydurmak tzere her seferinde basvurdugum kaynaklar Milli Egitim Bakanliginin yayinlan oldu.
Son yillarda bu bakanliga badli Ortadgretim Genel Mudurliginin dijital ortamda bize sunmus oldugu OGM Materyal adl web sitesi zengin
icerigiyle bu baglamda bana isik tuttu.

AYT ICEBERG Biyoloji Soru Bankasi kitabimiz tim bu dijital verilerin taranmasi ile hazirlanmis en giincel bilgileri iceren bir kaynaktir.
Ayrica son 10 yilin Universite sorularinda sorgulanan kazanimlar dikkate alinmistir.

Kitabimizda her konunun ilk testleri konu bazli kazanim kavrama odakli Mikro Testlerden, Unite Tekrar Testleri ise daha biitinciil bir
distinme becerisini dlgen, Universite soru tarzinin esas alindigi bélimlerden olusmustur. Kitabimizda son 3 yilin cikmis AYT sorularina da
Donem Testleri icerisinde yer verilmis, sizlerin bu sorular 6grendiginiz kazanimlarla birlikte ¢c6zmeniz amaclanmistir. Kitabin son boll-
miinde bulunan Anahtar Tablolar, Biyoloji konularinin akilda kaliciidini kolaylastirmak, soru ¢ézerken basvurulabilecek ipuclarina kolayca
ulasmak icin hazirlanmistir.

Sizlere sinavlarinizda ve tim hayatinizda basarilar dilerim.
Elif PATAN
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{ MIKRO KONU - 1: Sinir Sisteminin Yapisi, Gérevi ve isleyisi 1
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1.  Sinir dokuda bulunan néroglia hiicreleri asagidakilerden
hangisini gerceklestirmez?

A) Sinir dokunun beslenmesi

B) Yeni sinir hiicrelerinin olusmasi

C) Noronlara desteklik saglama

D) Ortamdaki iyon konsantrasyonunu diizenleme
E) Miyelin kilifi olusturma

2. Bir insana ait noéronlarin hiicre gévdesinde asagidaki
yapilardan hangisi bulunmaz?

A) Cekirdek

B) Mitokondri

C) Nissl tanecikleri
D) Sentrozom

E) Nérofibril

3. Asagidaki tabloda bazi islevlerin néron ve baglantili kisim-
larda gerceklesme (+) ve gerceklesmeme (—) durumlari
gosterilmistir.

Hiicre Akson .
2 : Sinapsta
govdesinde boyunca
Elektriksel
L. | + 1}
iletim
Ki
|_m y_asal + 1 1\
iletim
Norotransmitter
Vv = +

salgilama

Buna gore numaralandirilmis boliimlere yazilmasi gere-
Ken isaretler asagidakilerden hangisinde dogru olarak

verilmistir?

| Il ] 1\ \'
A) + - - + -
B) + + + * +
C) + — — _ +
D) - = - + +
E) + + + = —

.,/;)

4,

Asagida ndronu olusturan bélimler sematize edilmistir.

Cekirdek |

Akson uglari

Numaralandinimis yapilar asagidakilerden hangisinde
yanlis adlandiriimistir?

A) | — Hicre govdesi

B) Il —» Dendritler

C) Il — Miyelin kilif

D) IV — Sinaptik uclar
E) V — Schwann hiicresi

. Merkezi sinir sisteminde yer alarak néronlar arasi bag-
lanti kurar.

Il.  Merkezi sinir sisteminde olusturulan uyartilar efektére
tasir.

IIl. Vicudun cgesitli kisimlarindaki reseptorler aracilidi ile
alinan uyartilari merkezi sinir sistemine tasir.

Yukarida gérevleri verilen néronlar asagidakilerden

hangisinde dogru adlandinimistir?

Duyu néronu Ara néron Motor néron
A) I Il 1
B) Il 1 I
C) I I Il
D) Il I 1l

E) I 1] Il

Bir sinir hiicresinde impuls iletimi ile ilgili,

I.  Impulsun yénii, aksondan dendrite dogrudur.

Il.  Noéron boyunca elektriksel ve kimyasal degisikliklerle
gerceklesir.

lll. Gereken enerji, uyarandan nérona yeterince aktariimis
olmalidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il
D)lvelll

C) Yalniz 1ll
E)llvelll



UNITE - 1: insan Fizyolojisi - | (Boliim - 1: Denetleyici ve Diizenleyici Sistemler)

7. Asagidaki sekilde farkli siddette uyan alan bir néronda
gorilen elektrokimyasal degisim verilmistir.

Tepki
siddeti
4 1‘ T
Esik Uyari
deger siddeti
Buna gore,

I.  Néron esik degerin altindaki uyariya cevap vermemistir.

Il. Esik degerin Gizerindeki uyartilar nérondaki tepki siddetini
artirmamistir.

lll. Sinir hiicresi "ya hep ya hig kurali"na gore tepki goster-
mistir.

ifadelerinden hangileri soylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C) Yalniz lll
E)I, llvelll

8. Noronda gerceklesen asagidaki olaylardan hangisi ile-
timin kimyasal niteligi ile ilgili degildir?

A) Glikoz ve oksijen harcanmasi

B) Karbondioksit aciga cikmasi

C) Noérolemmada iyon degisimlerinin olmasi
D) ATP tiuketiminin artmasi

E) Néronda sicaklik artigi

9. Bir néronda impuls iletim hizini kural olarak;
I. miyelin kilif,
Il.  uyarti sayisi,
Ill. akson ¢api
faktorlerinden hangileri etkiler?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C) Yalniz lll
E)I, llvelll

0DD70B3A

10. Asagida iskelet kasini uyaran bir nérondaki impuls iletimi
sematize edilmistir.

Schwann hiicresi

IS He ',__ Ranvier bogumu
5 — Miyelin kilif
Hucre govdeSi \‘La i Y
s 9; 25 Akson

Bu néronla ilgili,

|.  Kutuplasma sadece Ranvier bogumlarinda gerceklesir.

1. Miyelinli néronlarda impuls, bir Ranvier bogumundan
digerine atlamal olarak ilerler.

lll.  Miyelinli néronlarda impuls, sadece aksonda olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C)lvell
E)I, llvelll

11. impulsun sinapstan gegisi ile ilgili olarak,
l.  Kimyasal yolla gergeklesir.
Il.  Aksondaki impuls ge¢isinden daha yavastir.
lll. Engelleme ile belirli bir yol izlemesi saglanir.
ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz 1ll
E) I Ilvelll

12. Sinapsa ulasan her impuls diger sinir hiicresine gecemedi-
ginden organizma gereksiz sekilde uyariimaktan korunmus
olur.

Bu durum;

. sadece miyelinli néronlarin uyariimasi,

Il.  nérotransmitter maddelerin 6zgll reseptérlerine bag-
lanmasi,

lll. sinapsa ulasan impulsun esik de@erin altinda olmasi

faktorlerinden hangileri ile saglanir?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il
D)l velll

C)lvell

E) I, 1lvelll
./E)



MiKRO KONU - 1: Sinir Sisteminin Yapisi, Gorevi ve Isleyisi

1.

Asagida néronun yapisi sematize edilmistir.

Cekirdek |

Akson uclari

Nérondaki numaral boliimler ile ilgili asagidaki ifade-
lerden hangisi yanlistir?

A) | —» Madde dolasiminda ve hiicre seklinin belirlenme-
sinde rol oynayan nérofibrillerin bulundugu hiicre gév-
desidir.

B) 1l — No&ronun diger hiicrelerden gelen uyartilar alma-
sini saglayan dendritlerdir.

C) Il - Schwann hiicrelerinin olusturdugu yagl, proteinli,
fosforlu maddelerden olusan miyelin kiliftir.

D) IV — Uyartilarin kimyasal yolla iletimini saglayan né-
rotransmitterlerin salgilandidi sinaptik uclardir.

E) V — Néronun diger néronlarin uyarilarindan etkilen-
mesini énlemek amaciyla izole gérevi géren Ranvier
bodumudur.

Asagida farkli degerlerde uyarilar alan bir sinir kordonunda
olusan degisimler verilmistir.

3 X
4 T T
Esik Uyari
deger siddeti

Buna goére sinir kordonunda artan uyarti siddeti karsi-
sinda X degiseni;

I. tepki siddeti,

Il.  uyarilan sinir hiicre sayisi,

Ill. olusan impuls sayisl,

IV. néronlardaki impuls hizi

niceliklerinden hangileri olabilir?

A)Yalniz |
D) Il ve IV

B) Yalniz IV C)lvelll
E)I llvelll

3.

Asagida birbiri ile baglantili olan ve farkh islevleri gercek-
lestiren néron cesitleri sematik olarak gosterilmistir.

1

O(}*‘\ Duyu néron
L/ l-\k/”'

Duyusal
reseptor
2
\ Motor néron
-
Kas, bez
veya noron

Buna godre bu néron cesitlerinin koni salyangozunda

gerceklesen;

a. kendisine yaklasan bir baligi gérmesi,

b. koni salyangozunun savunmaya ge¢mesi ve saldirmasi
ile ilgili bilgi olusmasi,

c. zipkin benzeri bir yapiyi ¢ikararak avini etkisiz hale ge-
tirmesi

olaylarindaki etki mekanizmasina goére eslenmesi asa-

gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

a b c
A) 1 2 3
B) 2 3 1
C) 3 1 2
D) 2 1 3
E) 1 3 2

Miyelin kilif ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yan-
listir?

A) Uyartinin akson boyunca ¢ok hizli yayilmasini saglar.

B) Aksonu, diger néronlarin uyarilarindan etkilenmesini
6nlemek amaciyla izole eder.

C) Ranvier bogumlarinda bulunmaz.

D) Beyin, omurilik ve iskelet kaslarini uyaran néronlari
dendrit, hiicre gdvdesi ve akson boyunca sarar.

E) Cevresel sinir sistemindeki néronlarda Schwann hic-
resi tarafindan olusturulur.



UNITE - 1: insan Fizyolojisi - | (Boliim - 1: Denetleyici ve Diizenleyici Sistemler)

Noronun herhangi bir uyarti almadid durumuna dinlenme

potansiyeli denir.

Dinlenme halindeki néron igin,

|. Polarizasyon durumundadir.

Il. Hicre disinda sodyum iyonu, hiicre icinde potasyum
iyonlan fazladr.

Ill. Zardaki sodyum potasyum kapilari kapalidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)I, lvelll

Bir néronun zar potansiyeli, uyarilara yanit olarak degisir.

Esik degerinin Uzerindeki uyarilar

I L TR S
S
£ s
lg Esik deg@r 2
@ altindaki o
© u r =~
2 yarilar 8
a . o5
@
N

-70 0

1. durum 2. durum 3. durum

Yukarida uyari siddeti ile néronda &lgulen zar potansiyeli

degisimi verilmistir.

Buna gore,

I. 3. durumda néronda dinlenme zar potansiyeli élctlUr.

Il. 2. durumda néron, yiiksek bir sese tepki vermistir.

Ill. 1. durumda néronda olusan depolarizasyon, aksiyon
potansiyeli olusumu icin yeterli olmamistir.

ifadelerinden hangilerinin dogrulugu kesindir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll E) Il velll

C) Yalniz lll

00AFOC78

Bir néronun uyar aldigi zaman zar potansiyelinde degdisim-
ler meydana gelir. Asagida bu degdisimler sirasiyla sematize
edilmistir.

Hiicre dist o

Na’ Potasyum kanali

++ 4+ e+ ++ o +

Sodyum kanall \K Sitoplazma

Buna gore numaralanmis degisimlerin gergeklestigi du-
rumlar asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

1 2 3

A) Depolarizasyon Repolarizasyon Polarizasyon

B) Polarizasyon Depolarizasyon Repolarizasyon
C) Polarizasyon Hiperpolarizasyon  Depolarizasyon
D) Depolarizasyon Polarizasyon Hiperpolarizasyon

E) Repolarizasyon Polarizasyon Depolarizasyon

Bir akson zarinda depolarize olacak bélgeler daha hizl
esik degere ulasiyorsa bu néron igin,

. Miyelin kilifi bulunur.

Il.  Akson capi buyuktir.

Ill. ATP sentezi cok hizlidir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1ll
D)lvell E) I Il velll



{ MIKRO KONU - 2: insanda Sinir Sistemi

'Merkezi Sinir Sistemi

Beyin . . 2
[ On Beyin _ 3 Arka Beyin.
F
1 ' | Ara Beyin 8
& 9
5
6

Yukaridaki etkinlikte biyoloji 6gretmeni égrencilerinden bos
kutucuklan doldurmalarini istiyor.

Buna gore bos kutucuklar asagidakilerden hangisinde
verildigi gibi dolduran édrenci yanlis yapmistir?

A) 1. - Ug beyin
B) 2. —» Cevresel sinir sistemi
3. — Orta beyin
C) 4. — Hipotalamus
5. —» Talamus
D) 6. — Epitalamus
7. —» Pons
E) 8. — Beyincik
9. — Omurilik sogani

insanda beyin béliimii ve gorevleri ile ilgili asagidaki
eslestirmelerden hangisi yanlis verilmigtir?

A) Ug beyin — Bilingli davraniglar, hafiza, 6grenme ve
duyu alimi

B) Orta beyin — Kalbin kasilma kuvvetini ve kasilma
hizini dizenleme

C) Beyincik — Hareketlerin koordine edilmesi ve denge-
nin saglanmasi

D) Talamus — Duyu organlarindan gelen bilgileri sinif-
landirma ve beyin kabuguna iletme

E) Epitalamus — Uyku - uyaniklik déngdilerini diizenleme

3.

Asagida merkezi sinir sistemini saran zarlar verilmistir.

Sert zar

I—' Orumceksi zar
'
Sk
i
i
ince zar

Bu yapilarla ilgili,

. Sert zar kafatasinin altinda yer alir.

Il. Oriimceksi zar ile ince zar arasindaki boslukta beyin
omurilik sivisi bulunur.

Ill. ince zarda beyin ile omurilige oksijen ve besin sagdlayan
kan damarlari yer alir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz 1l
E)I, llvelll

Asagida u¢ beyin, ara beyin, orta beyin ve arka beyne ait
boélimler mavi ile renklendirilen alanlarda karisik olarak ve-
rilmistir.

© o

Buna gdre mavi renk ile renklendirilmis alanlarin go-
revleri asagidakilerden hangisinde yanhs verilmistir?

A) I: Orta beyin — Kas tonusunu dilzenleme

B) Il: Omurilik sogani — Hapsirma, 6kslrme, kusma ile
ilgili refleksleri diizenleme

C) lll: Beyin kabugu — Goérme ve isitme merkezi

D) IV: Hipotalamus — Eseysel olgunlasmayi diizenleme

E) Il: Beyincik — Otonom sinir sistemini kontrol etme



UNITE - 1: insan Fizyolojisi - | (Boliim - 1: Denetleyici ve

Diizenleyici Sistemler)

tamda g6z bebeginin biiylimesi refleksi asagidaki be-
yin béliimlerinden hangisi tarafindan diizenlenir?

A)
B)
C)
D)
E)

Pons

Omurilik sogani
Orta beyin
Beyin kabugu
Beyincik

[=I;
O0C40BAF
5. Asagidaki sekilde insan beyninin bazi kisimlari numaralan- 8. Asagida omuriligin enine kesiti sematize edilmistir.
dirilarak gésterilmistir.
1 6
\ Arka kok /
e
(I) Talamus 2 . 7
_ Beyincik (V) e —H
(1) Hipotalamus 3 8
() Pons
(IV) Omurilik sogani .
Buna gore;
Numaralanmis beyin béliimlerinin gérevleri asagidaki- . 1ve8,
lerden hangisinde yanlis verilmistir? . 2ved4,
. 5vel7,
A) | - Koku duyusu hari¢ duyusal impulslarin toplandigi, IV. 3ve8
degerlendirildigi ve iletildigi bélumdur. néronlarindan hangileri uyartiyi degerlendiren néron-
B) Il —» Karbonhidrat ve yag metabolizmasini ayarlayarak lardir?
istahi diizenler.
C) lll — Bilingaltini ve viicudun uyanik kalmasini kontrol A)lvell B)lvelV C) llvelll
eder. D) Il velV E)lllve IV
D) IV — Refleksleri ve aligkanlik hareketlerini denetler.
E) V — lg kulaktan gelen impulslar ile birlikte viicudun
dengesini saglar.
6. Omurilik;
|. aliskanlik davranislarini kontrol etme,
Il. beyin ile efektér organ arasinda iletisim saglama,
IIl. refleks olusturma 8
olaylarindan hangilerinde gérev alir? Dildeki tat tomurcuklarindan tat alma
Agri duyusu alma
A)Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l Solunum yollarinin daraltiimasi
D) lvelll E)I, lvelll
Kalp atim hizinin azaltiimasi
Kan basincinin izlenmesi
Merkezi sinir sisteminde bulunan ve yukaridaki sekilde
7. Parlak isikta g6z bebeginin kii¢iilmesi veya karanlik or- verilen islevleri gerceklestiren sinir cesidi ile ilgili,

. Vagus siniridir.
Il.  Omurilik siniridir.
lll. Vicuttaki bazi yapilarin calisma hizini artirirken bazila-
rini yavaslatir.

ifadelerden hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)lvell E)Ilvelll




MIKRO KONU - 2: insanda Sinir Sistemi

1. Asa@ida insanda sinir sistemi sematize edilmistir.

Merkezi Sinir Sistemi W

= * B
Duyu Sinirleri / Motor Sinirler\
Duy_u QOrganlari
ve l¢ Organlar Somatik Otonom
T Sinir Sistemi Sinir Sistemi
Reseptorler l l
K T
z

\ J
(__Ybolumu

Cevresel Sinir Sistemi

Buna gore harflerle belirtilen béliimlerle ilgili agagidaki
ifadelerden hangisi yanlistir?

A) X, duyu bélimini olusturur.
B) Y, motor bélumini olusturur.
C) Z,ic ve dis ortamdan gelen uyarilardir.

D) K, dlz kas sistemine ulasan uyartilardir.
E) T, salgi bezlerine ulasan uyartilardir.

2. Asagida insanda refleks merkezinin enine kesiti sematize

edilmistir.
1 6
0\ Arka kok -/"
4
2 7
JW/

3 8

Bir refleks yayinda impulsun olusumu, algilanmasi ve
tepki olusumuna kadar gecen siirecte etkili yapilarin
siralanisi numaralanmis yollardan hangisindeki gibi
olur?

A)8-5-3

@

B)7-4-6 C)1-5-8
g~ E)3-4-6

Asagida beyin ve omuriligin enine kesiti sematize edilmistir.

Ventrikdl

A

/ Gri madde A f
::-7 \A\ Ak madde /

.| I

Beyin kesiti Omurilik kesiti
Buna gore,
I.  Merkezi sinir sisteminin timiinde ak ve gri madde bu-
lunur.

1. Beyindeki miyelinli aksonlar beynin i¢ béliminde yer
alirken, omurilikte dis bélimde bulunur.

1ll.  Beyin - omurilik sivisi sadece gri maddede bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell E) llvell

C) Yalniz 1l

Merkezi sinir sisteminde bulunan, hipofiz bezini kontrol
ederek heyecan ve stres durumunda savas ya da kag
tepkisini olusturan boliim asagidakilerden hangisidir?

A) Epitalamus

B) Beyin yarim kireleri
C) Beyincik

D) Omurilik sogani

E) Hipotalamus

Selim, yan taraftan hizla yaklasan bir topu fark etmis, basi
ve gobziyle topu takip etmistir.

Buna goére Selim'de beynin dncelikle hangi béliimiiniin
aktif oldugu diistniilir?

A) Orta beyin B) Ug beyin
D) Beyincik

C) Talamus
E) Epitalamus
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insan beynine ait yukaridaki sekilde numaralanmis bé-
limlerin yapisal 6zellikleri ile ilgili asagida verilenlerden

hangisi yanlistir?

A) I: Hipotalamus — Ara beyinde bulunur.

B) Il: U¢c beyin — Dért lobdan olusur.

C) llI: Beyincik —> icte boz madde, dista ak madde bulunur.

D) IV: Pons — Beyincigin iki yarim kiresi arasinda bag-
lantiy1 saglayan sinir demetidir.

E) V: Omurilik sogani — Beyin yanm kirelerinden ¢i-
karak vicuda dadilan motor sinirlerin ¢apraziandigi
bélumdr.

Asagida iskelet kasinda meydana gelen kasilma ile olusan
ani tepkide etkili bazi yapilar sematize edilmistir.

iskelet kasi

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Kasa tepki mesaji arka kékten cikan néronlarla ulasir.

B) X, motor néronudur.

C) Y, sadece istemsiz davranis tepkilerini efektérlere ulas-
tirir.

D) Kasin verdigi refleks tepkisi, impuls beyne ulasmadan
once verilir.

E) Beyin kabugundan gelen mesaj kasta refleksi olusturur.

10.

] R
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. Akson ¢aplari genistir ve miyelinlidir.

Il.  Bilingli davranislar kontrol eder.

Ill. istemsiz olarak galisir.

IV. Omurilik sogani kontrolliinde calisir.

V. Motor sinirler ile duyu sinirlerinden olusur.

VI. Baz salgi bezlerinin ve i¢ organlann calismasini di-
zenler.

Otonom ve somatik sinir sistemine ait 6zellikler asagi-

dakilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?

Somatik sinir sistemi Otonom sinir sistemi

A) I, 111V I, V, VI
B) LI,V I, v, v, Vi
C) I, v, VI Y
D) I, v L1V, VI
E) I, IV, V 1, 11, VI

Beyin ve omuriligi saran;
|. &érimceksi zar,

Il. sert zar,

lll. ince zar

tabakalarinin igten disa dogru siralanisi asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

AYIL-1-11 B)I-1l-1i
D)yI-1-1

c)ym-1-1
E)I-1I-1

Omurilikle ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Ug katli zar ve BOS ile korunur.

B) Cevreden gelen uyarilari beyne, beyinden gelen uyari-
lari da ilgili organlara iletir.

C) Enine kesitinde dista ak madde, igte boz madde bulunur.

D) ikisi 6nde (ventral), ikisi arkada (dorsal) olmak tzere
dért adet ¢cikintiya sahiptir.

E) Omurilige 6n kékten duyu néronlan girerken, arka kok-
ten motor néronlar cikar.
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1. Hormonlann ozellikleri ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanligtir?

A) Dis cevreden gelen uyarilara gore sentezlenirler.

B) Kandaki glikoz ve mineral miktarindaki degisiklikler
hormon sentezlenmesini uyarir.

C) Kandaki hormon miktari sinir sistemi ile denetlenebilir.

D) Ekzokrin bezlerden, sinir hiicrelerinin akson ucundan
salgilanabilir.

E) Genellikle salgilandiklari yerlerde etkili olmayip kan ile
hedef hiicrelerine tasinir.

2. Saglikh bir insanin kanindaki kalsitonin hormonunun
artisi ile;
I.  kandaki kalsiyumun artmasi,
II.  kemiklerde kalsiyum depolanmasi,
Ill. idrarla kalsiyum ve fosfat atilmasi
durumlarindan hangileri gerceklesir?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
E)I, llvelll

D) 1l ve lll

J ""J' 3 II‘:I @@-C

Yukarida bazi salgi bezleri numaralarla gosterilmistir.
Buna gére numaralanmis bezlerin isimleri asagidakiler-
den hangisinde yanlis verilmistir?

A) 1 — Hipotalamus
B) —» Hipofiz

C) 3 — Tiroit bezi
D) 4 — Timus

E) 5 — Pankreas

4,

Asagidaki semada hipofiz bezinden salgilanan hormonlar
numaralarla gésterilmistir.

ADH
FSH ve LH Oksitosin
L 7
(7] g | e
Buyume — TSH
hormonu
4 I N
MSH B i ACTH
@ rolaktin e
e

Bu hormonlarin hipofizden salgilandigi béliimler asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

On lob Arka lob
A) 1-2 3-4
B) 6-7 1-2
c) 5-8 1-6
D) 3-5 7=l
E) 1.2 4-5

Mevsimsel gecislerde giin uzunluguna ve iIsiga bagh
olarak ortaya ¢ikan biyolojik ritmin, kadinlarda mens-
trual doéngiiniin diizenlenmesinde rol oynayan hormon
(X) ve salgilandig: yapi (Y) asagdidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

X ¥
A) Melatonin Timis bezi
B) Tiroksin Tiroit bezi
C) Melatonin Epifiz bezi
D) Parathormon Paratiroit bezi

E) Kortizol Hipofiz bezi

ADH yetersizliginde sekersiz seker hastaligi ortaya cikar.

Bu hastaligin gorildigi bireylerde,

I.  Bosaltim kanallarindan yeterli miktarda su emilimi ger-
ceklesemez.

Il. Cok sik idrara gikarlar.

Ill. idrarda glikoz atilir.

durumlarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il
D) 1velll

C)lvell
E) I, Il velll



UNITE - 1: insan Fizyolojisi - | (Boliim - 1: Denetleyici ve Diizenleyici Sistemler)

7. Asagida hipotalamus, hipofiz bezi ve tiroit bezi arasindaki
etkilesimler gosterilmistir.

AN

Buna gore,

|. Kandaki tiroksin miktari hipotalamus, hipofiz ve tiroit
bezi arasindaki etkilesim ile diizenlenir.

II.  Kandaki tiroksin hormonu miktarindaki artig, hipofiz be-
zinin TSH salgisini engeller.

lll. Vicut sicakhd dustigunde hipotalamustan salgilanan
TRH, TSH salgilanmasini uyarir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) 1velll

C) Yalmz Ill
E)I, lvelll

8. Asagidaki semada paratiroit bezinin etki mekanizmasi ve-

rilmisgtir.
- Kemik yikimi

BT artar.
Kalsiyum emilimi Siyul
artar. ‘[ emilimi artar.

Paratiroit bezi

Kalsiyum geri

Semaya gore,

|. Parathormon kandaki kalsiyum miktarini azaltir.

Il. Paratiroit bezi etkin calismadiginda, sindirim ve bosaltim
sistemi ile atilan kalsiyum orani artar.

Ill. Asin parathormon salgisi kemiklerin zayiflamasina yol
acar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I
D) 1l ve lll

C)lvell
E)I, Il velll

[l
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9. Hormon salgilanmasinin dizenlenmesinde geri bildirim

mekanizmasi bulunur. Asadida bazi yapilar arasindaki geri
bildirim semasi verilmistir.

Hipofiz
l Kortizol l Ostrojen l Testosteron
ACTH T FSH I FSH [
Bobrek tstl bezi] Yumurtalik Testis

Semadaki geri bildirimler ile ilgili,

|.  Kanda artan kortizol hipofizi uyararak ACTH salgisini
azaltir.

Il.  Hipofiz yumurtalidi uyararak oOstrojen salgilanmasini
uyarir.

lll. FSH salgilanmasi testosteron tretimini durdurur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il
D)l velll

C)lvell
E) I, Il velll

10. Asagida bazi hormonlara ait 6zellikler verilmistir.

Hormon Salgilandigs Hormonun
Cesidi Bez Etkisi
1. ADH Hipofiz Kan basincini artirma
Dél yatagi kasl ka-
2. Oksitosin Yumurtalk Sisag eSS

silmasini kontrol etme

Kemikten kana kalsiyum

3. Parathormon Paratiroit s n
gecisini saglama

Hucrelerin metabolik hi-

4. Tiroksin Tiroit .
zini dizenleme

Bébreklerde kalsiyum

5. Kalsitonin Tiroit .
geri emilimini azaltma

Buna gore numaralanmis hormonlardan hangisine ait
bilgiler yanligtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

()
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Hormonlar, agsagidaki 6zelliklerden hangisini gostermez?

A) Bazi hormonlarin hedefi birka¢ dokuyken bazilarinin
hedefi ise butlin viicut hiicreleridir.

B) Kandaki madde miktarinin belirli yodunluklarda tutul-
masini dizenler.

C) Hormona &zgl reseptérler hedef hiicrenin zarinda
veya hlcrenin icinde bulunur.

D) Hedef hiicrenin hormona verdigi tepki, nérona verilen
tepkiden daha kisa sirelidir.

E) Goérevini tamamlayan hormonlar, etkiledikleri hedef
hicrede parcalanir.

Hipofizin 6n lob hormonlarinin etki ettigi viicut yapilar
asagidakilerden hangisinde yanlis verilmistir?

A) Adrenokortikotropik hormon - Bébrek tistl bezi
B) Tiroit uyarici hormon - Tiroit

C) Folikil uyarici hormon - Testisler

D) Prolaktin - Rahim

E) Melanosit uyarici hormon - Deri

insanda bulunan bazi salgi bezleri asagidaki sekilde goste-
rilmistir.

Hipotalamus

Hipofiz bezi

e .‘J‘ m | I e
— ‘g — \

Tiroit bezi Paratiroit bezi

Bobrek Ustl e—F———

Buna goére numaralanmis yapilar igin asagidaki ifade-
lerden hangisi yanligtir?

A) 1 — Hipofiz bezini denetler.

B) 2 — On lobu endokrin bez, arka lobu hipotalamusun
uzantisidir.

C) 3 — Vicuttaki tim hiicrelerin bazal metabolizma hizini
dizenler.

D) 4 — Tiroit beziyle zit olarak calisir.

E) 5 — Hipofizin arka lobundan salgilanan ACTH ile uya-
rilir.

4,

Oksitosin hormonu ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden
hangisi yanlistir?

A) Hipofizin arka lobunda uretilir, depolanir ve salgilanir.

B) Dogum sirasinda rahim kaslarinin kasilmasini saglar.

C) Dogumdan sonra sit salgilanmasini uyarir.

D) Dogum sirasinda oksitosin etkisiyle rahim kaslarinin
kasilmasi daha fazla oksitosin salgisini uyarir.

E) Dogumdan sonra bebegin emziriimesi ve sesinin du-
yulmasi pozitif geri bildirim yapar ve siit salgisi artar.

Bagirsaklarinda kalsiyum emilimi artmakta olan bir Ki-
side asagidaki hormonal degisimlerden hangisinin ol-
masi beklenir?

B) Miktar

A) Miktar

Kandaki kalsiyum
miktari

Kandaki kalsiyum
miktari

C) Miktar D) miktar
Tiroksin

Kalsitonin

Kandaki kalsiyum
miktari

Kandaki kalsiyum
miktari

Kandaki kalsiyum
miktari
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Asagida saglikh bir kiside kandaki kalsiyum oraninin du-
zenlenmesi ile ilgili bir sema gizilecektir.

Homeostazi
Kandaki kalsiyum dengede

Buna gore, semaya 1. ve 2. durumlarla ilgili,

1. Durum 2. Durum
I Tiroit bezi Paratiroit bezi
uyarilir. uyarihr.
il Kalsitonin hormonu Parathormon
salgilanir. salgilanir.

Kalsiyum, kandan Kalsiyum kemikten

kemige gecer. kana gecer.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)1 velll E)I, lvelll

Kanda kalsiyum artisina bagl olarak bébreklerde fosfat
iyonlar ile kalsiyumun birlesip bobrek taslarinin olus-
masi asagidaki hormonlardan hangisinin fazla salgilan-
masi sonucu ortaya cikar?

A) Tiroksin B) Kalsitonin C) Aldosteron
D) Parathormon E) Noradrenalin

Bir insanda nefron kanallarinin ADH'a cevap vermemesi
sonucu;

|.  kanin ozmotik basincinin azalmasi,

Il. idrarla fazla su kaybedilmesi,

Ill. strekli su icme istedinin olusmasi

durumlarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) 1l ve Il

C)lvell
E)I, lvelll

9,

10.

1.
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Asagida tiroit bezinin ¢alismasi sematize edilmistir.

P \

Hipertiroidizm |

/ L "
e S
(:I" - ) Kanda normal
h IFokSIN L, | dizeyde tiroksin Il.
ormomﬂl hormonu g \_ 2
Il
V Hipotiroidizm

Buna gore numaralanmis bolimler ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi séylenemez?

A) |. durumun uzun sireli olmasi géz yuvarlaginin disari
ctkmasi ile sonuclanabilir.

B) Il. durumda vicutta homeostazi saglanir.

C) Ill. durumda viicutta genel fiziksel ve zihinsel uyusukluk
goruldr.

D) Kandaki tiroksin artisina badl olarak metabolizma hizi
artar.

E) Il numarali durumda metabolizma yavaslar.

Kalsiyum eksikligine bagl olarak gerceklesen tetani
hastalidi igin,

. Sinir ve kas hicrelerinin duyarliligi artmistir.

Il.  Kaslarda adrili kasilmalar olusur.

IIl.  Parathormon normalden ¢ok salgilandidi icin gelismistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvelll

C)lvell
E) I Il velll

Kan osmotik basinci arttiginda, homeostasinin saglan-
masi igin;

I.  susama hissinin olusmasi,

Il.  hipertonik idrar olusmasi,

lll. kandaki ADH miktarinin artmasi

olaylarinin gerceklesme sirasi asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A)l-11-11 B)Il-1-1il
D)yl -1I-1

cym-1-1
E)I-1-1
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3.

Androjen

4.
Kortizol

Adrenalin

1.
Aldosteron

5.
Noradrenalin

Yukaridaki semada hdbrek tstll bezinden salgilanan hor-
monlar gésterilmistir.

Salgilandiklari bélgenin dogru olmasi i¢in ka¢ numarali
hormonlar yer degistirmelidir?

A)1-4

Asadida disi Ureme sisteminde etkili bazi yapilar ve salgilari
verilmistir.

Hipotalamus

|
|Hipofiz

— vaaryum\j —
|

|Rahim duvarinda ka[lnlagma‘j

N
e

E:Ovaryum'|

Buna goére asadidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) X, disilerde etkili oldugu gibi erkeklerde de salgilanan
FSH'dir.

B) Y, LH olup progesteron salgilanmasini uyarir.

C) Z, ikincil oosit déllenirse embriyonun dél yatadina tu-
tunmasinda etkili olur.

D) X, digilerde ikincil karakterlerin olusmasinda etkili hor-
monun salinmasini uyarir.

E) Z, yumurta olusumunu saglar.

Asagida verilen yapilardan hangisinde hormon sentez-
lenmez?

A) Karaciger B) Pankreas

D) ince bagirsak
Ir@

C) Mide
E) Safra kesesi

4,

insanda, stresli bir durum karsisinda kandaki adrenalin
hormonunun artmasina bagl olarak asagidakilerden

hangisi gerceklesmez?

A) Kan basinci ve kalp atisinin hizlanmasi

B) Kas ve karacigerdeki glikojenin glikoza dénisiminin
hizlanmasi

C) Kanin pihtilasma silirecinin uzamasi

D) Beyne giden kan orani ve yorgunluga karsi direncin artisi

E) Kandaki glikoz miktarinin artmasi

Asagdidaki gérsele saglikh bir kiside kan sekerinin diizen-
lenmesi ile ilgili bilgiler eklenecektir.

Durum .
& '.‘.@5&-\
AN /‘j@‘%o\\
S I
RS = )
4/ ~5 == 4
/ | _Homeostazi ] \
/ ~ Kanda glikoz normal degerdedir. - \

AN \%‘*

oy f?\\
/ N ) \O’Uésoé.? o7

i
lo‘g‘%@?\.‘
X% | 2.

2 /Durum

N

Buna gore semaya 1. ve 2. durumlarla ilgili,

1. Durum 2. Durum

Karbonhidrat agirhkli Aclik durumunda

beslenmis olabilir. olabilir.
. insiilin Glukagon
salgilanir. salgilanir.

Glikozun hiicrelere
gegisi hizlanir.

Kana glikoz gecisi
hizlanir.

Karacigerde glikoz
sentezi hizlanir.

Kan glikozu normal
v -

degerin Ustune cikar.

ifadelerinden hangileri yazilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz IV

D) lll ve IV

C)llve IV
E) 1, 1l ve IV
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Karma bezler hem endokrin hem de ekzokrin hez &zelligi
gosterir.
Asadidakilerden hangisi karma bez degildir?

A) Pankreas
B) Mide

C) ince bagirsak
D) Timus

E) Bobrek

Aldosteron hormonu ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden
hangisi yanlistir?

A) Kanin, hiicrelerin ve hicreler arasi doku sivisinin mi-
neral dengesini saglar.

B) Yulksek kan hacmi, aldosteron salinimini artirir.

C) Bobrek kanallarindan sodyumun geri emilimini artirip
potasyum atilimini hizlandirir.

D) Ter bezi, tikirik bezi ve bagirsaktan sodyum cikisini
azaltarak sodyumun kanda tutulmasini saglar.

E) Vicuttaki su dengesini korur.

Yumurtaliktan salgilanan hormonlarin gérevi sema halinde
verilmistir.

Ostrojen ( Progesteron
gorevlidir gorevlidir

I . I

Semada gosterilen | ve Il numarali béliimlere asagidaki-
lerden hangisi yazilabilir?

A) | — Gebelik boyunca rahim kaslarinin kasilmasini énler.
B) Il — Gebelik sirasinda plasentadan salgilanir.

C) | — Ovulasyonu saglar.

D) Il — Disiye ait ikincil karakterleri olusturur.

E) | — Menstruasyon sirasinda salgilanmaz.

9.

10.

11
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Asagidakilerden hangisi kan sekeri lizerinde etkili olan
bir hormon degildir?
A) Insilin B) Kortizol
D) Glukagon

C) Adrenalin
E) Tiroksin

Asagidaki grafikte saglikh bir insanda kandaki seker dize-
yinin diizenlenmesi gésterilmistir.

Yiksek

1 (1]

Kandaki normal -
glikoz diizeyi

Kan glikoz duzeyi

Diisik

Buna gore,

. 1. durumda pankreasin beta hiicreleri uyarilr.

Il. 2. durumda insilin salgilanarak kan dolasimina veril-
mistir.

Ill. 3. durumda karacigerdeki glikojen glikoza déntismustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)l vell

B) Yalniz Ill C)lvell
E) I, llvelll

Kortizol ile ilgili olarak asadidaki ifadelerden hangisi
yanlistir?

A) Fazla salgilanmasi durumunda bagisiklik baskilanir.

B) Glikozun amino asitlere dénustirilerek kana verilmesini
saglar.

C) Stresli durumlarda yaglarin yikimini artirarak hicrele-
rin enerji ihtiyaclarini yag asitlerinden karsilamalarini
saglar.

D) Fazla salgilandiginda hipofiz bezinin ACTH salgisini
engeller.

E) ilac olarak uzun siire kullanildiginda metabolizmay:
olumsuz etkiler.
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insiilin yetersizliginde hiicrelere glikoz gecemez, kan glikoz
dizeyi yuksek seyreder. Bu durumda seker hastaligi olusur.
Seker hastalan ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) Karacigerlerinde hasara bagll olarak insilin eksikligi
olmustur.

B) idrarda glikoz ve fazla miktarda su atilmasina neden
olur.

C) Hicreler glikozu alamadigindan enerji icin protein ve
yagdlar tuketirler.

D) Kilo kaybederler.

E) Yaglarin yikimindan dolay! artan asidik Griinler kanla-
rinda pH degerini dusdrur.

Hormon

islevi S
Ostrojen FSH

Folikiil gelisimini uyarma

Ses incelmesi

Disiye has vicut yapisinin
olusturulmasi

Hiicre bélinmesini hizlandirarak ra-
him duvarinin kalinlasmasini saglar.

Yukaridaki tabloda verilen hormon ile viicuttaki islevi-
nin uyumlu oldugu kutucuga "v" isareti koydugumuz-
da asagidakilerden hangisi elde edilir?

A) = B) = C) =
v v v
v v v
v v v
D) v E) -
v v
v v
v v

3.

[Hipotalamus]ﬂ’[ Hipofiz n{ 4 ]}m

Buna gore, hipofizden salgilanan X hormonu ile uyarilan
Y yapisi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Pankreas

B) Paratiroit

C) ince bagirsak
D) Bobrek

E) Tiroit

Glukagon ile ilgili olarak,

|.  Kan glikoz seviyesi normalin altina indiginde salgilanir.

Il.  Karacigerdeki glikojenin glikoza déniistimi ve kana ge-
¢isini hizlandirir.

lll. Karaciger ve pankreastan salgilanir.

IV. Karacigerde amino asitlerden ve gliserolden glikoz
sentezlenmesini saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz IV

D)L, llvelV

C)live IV
E) 1, 1l ve IV

Asagidaki semada stres kontrolu sirasinda salgilanan ad-
renalinin etkiledigi bazi yapilar verilmistir.

ACTH o9%

: \ I ‘ — Boébrek usti bezi

Adrenalin

Buna gore stres altinda numaralanan yapilardaki degi-
simlerle ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 1 — Soluk alip verme hizlanir.

B) 2 — Kan damarlari genisler.

C) 3 — Gobz bebekleri biydr.

D) 4 — Kalp atisi yavaslar.

E) 5 — Kil kéklerindeki kaslarin kasiimasi ile killar diklesir.
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6.

insanda bir endokrin bélgesinden salgilanan hormonlar X
ve Y ile ifade edilmistir.

_;' Adrenal bez

Bébrek

Bu hormonlar i¢in asagidaki ifadelerden hangisi yan-
histir?

A) X — Karbonhidrat, protein ve yad metabolizma-
sinda etkilidir.

B) Y — Akcigerlerdeki bronglan genisleterek viicuda
daha ¢ok oksijen tasinmasini saglar.

C) X — Fazla salgilanmasi; badisiklik sistemi reaksi-
yonlarini baskilar.

D) Y — Karacigerdeki glikozun glikojene dénistimini
hizlandirir.

E) X — Eseysel dizenlemede etki gésterir.

Uzun siireli agir egzersiz yapan saglikli bir kiside, artan

viicut sicakliginin diizenlenmesi igin;

|.  hipotalamusun uyariimasi ile deriye yakin kan damar-
larinin geniglemesi,

II. soluk alip verme hizinin artmasi,

lll. terlemenin hizlanmasi

olaylarindan hangileri gerceklestirilerek homeostasi

saglanir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E)I llvelll

Testosteron ile ilgili,

I.  Testislerde bulunan leydig hiicreleri tarafindan salgilanir.

II.  Spermlerin olgunlagsmasini sadlar.

lll. Erkek Greme organlarinin gelismesinde ve ikincil esey-
sel Ozelliklerin olusmasinda etkilidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1velll

C)lvell
E)I, lvelll

10.
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Bazi hormonlar bitin vicut hiicreleri tizerinde etkili (1) iken;
bazi hormonlar ise belirli bir organ Gzerinde etkili olabilir (11).
Buna goére asagidakilerden hangisinde | ve Il numaral
hormonlara dogru érnekler verilmistir?

A)  Parathormon insiilin
B) Tiroksin FSH

C) Oksitosin STH

D) Kalsitonin Aldosteron
E) MSH STH

©

e— Epinefrin
reseptor

0

e- Epinefrin
reseptor

e~ Epinefrin
reseptor

.~ Depo
“glikojenler

Glikojen yikilir ve Hiicre gevser. Hucre kasilir.
glikoz hiicreden
salgilanir. l l
| Kand
1 gen?glerali'gi?enlet Kan damar daralir,
Kan glikoz diizeyi kasina kan bagirsaklara kan
artar. akis! artar. akisi azalir.

Yukarida stres sirasinda salgisi artan epinefrin hormonu-

a. karaciger hicreleri,

b. iskelet kasindaki kan damarlarinin yapisindaki diiz kas
hiicreleri,

c. bagirsaklardaki kan damarlarinin yapisindaki diiz kas
hiicreleri

Uzerindeki etkileri sematize edilmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisine varilamaz?

A) Vicutta stres yonetimi sirasinda noradrenalinin etkisiyle
bir dizi aktivite tetiklenir.

B) Hormonlar viicutta birden fazla etki olusturabilir.

C) Hedef hiicrelerde hormona cevap veren molekillerin
farkliligs, farkh tepkiler olusturur.

D) Bir hormona ait 6zgiil reseptorler farkli dokularda bulu-
nabilir.

E) Hormonlar kanla tasinarak tim viicudu etkileyebilir.
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{ MiKRO KONU - 5: Duyu Organlari (Deri - Dil - Burun)

Reseptor Cesidi Bulundugu Viicut Kismi
1 Mekanoreseptorler Deri ve kulak
2 Kemoreseptdrler Dil ve burun

Elekt tik
3 e rom?nye i Géz

reseptorler
4 Termoreseptérler Burun
Beyin hari¢ dig I

5 Agri reseptorleri SRR CigeT SRt

ve yogunlukla deri

Yukaridaki tabloda reseptor cesitleri ve bulunduklari viicut

kisimlari verilmistir.
Buna goére ka¢ numarali reseptére ait bilgi yanlistir?
A)1 B)2 C)3

D) 4 E)5

Epitel doku ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yan-
listir?

A) Viicudun dis yuzeyini, organlarin ve viicut bosluklarinin
i¢ yluzeyini kaplayan dokudur.
) Hiucreler arasi bosluklar gok azdir ya da yoktur.
) Hucrelerinin bélinme hizi yiksektir.
D) Bol miktarda kan damari igerir.
) Gorevlerine gdre ortii, duyu ve salgi epiteli olarak sinif-
landirilir.

Asagidakilerden hangisinde duyu organi ile reseptérie-
rinin bulundugu bélim yanhs verilmistir?

A) Burun - Sari bélge
B) Dil - Papilla

C) Deri - Epidermis
D) Kulak - Salyangoz
E) Goz - Retina

24 |

4. Asagida epitel doku gesitleri verilmistir.
Epitel Doku

! ! !

Orti Epiteli @) salgi Epiteli @  Duyu Epiteri @

Numaralanmis yapilar ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanligtir?

A) | —> Ortii epiteli vilcudu sararak onu dis etkenlerden
korur.

B) Il - Kan damarlarinin ic¢ yiizeyini kaplar.

C) Il — Deri ve agiz boslugunda bulunur, yenilenme hizi
yliksektir.

D) IV — Sit, hormon, mukus gibi maddeleri salgilar.

E) V — Duyu reseptorlerinin tumi epitel dokudan farkli-
lasir.

5. Duyu organlarinin tamaminda asagdidaki 6zelliklerden
hangisi ortak olarak gozlenir?

A) Mekanoreseptér bulundurma

B) Reseptdrlerin, duyu organinin i¢ kisimlarinda bulunmasi
C) Uyarilarin dogrudan beyin korteksine iletiimesi

D) Esik dederde uyari alan reseptérlere sahip olma

E) Kimyasal uyaranlari elektriksel uyariya déniistirme

6. Koku duyusunun diger dért duyudan farkh olarak;
I.  uyaranin sivi igerisinde ¢6zinilr olmasi,
Il. uyaranin dogrudan sinir hiicresi ile algilanmasi,
Ill. impulsunun talamusa aktarilmadan beyin kabuguna ta-
sinmasi,
IV. reseptérlerin ayni uyarandan bir siire sonra etkilenme-
mesi
ozelliklerinden hangilerine sahip oldugu soylenebilir?
A) Yalniz IlI B) Il ve lll
D)1, lllve IV

C)llve IV
E) 1L, Il ve IV
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Bag dokuda asagidakilerden hangisi bulunmaz?

A) Mast hiicreleri
B) Makrofaj hiicreleri
C) Plazma hicreleri
D) Epitel hiicreleri
E) Melanositler

Koku alma siirecinde;

I. kemoreseptorlere ait dendritlerin uyariy1 alip impulsu
olusturmasi,

Il.  reseptdr hiicrelerin aksonlarinin koku sogancigindaki
ndronlara impulsu iletmesi,

Ill. buruna gelen koku molekillerinin mukus icinde ¢dziin-
mesi,

IV. impulsun talamusa ugramadan beyin korteksine iletil-
mesi

olaylarinin gerceklesme sirasi asagidakilerden hangi-

sinde dogru verilmistir?

A)L-10-111 -1V Bym-m-1-1v cym-1-1-1v
D)yIvV-I-11-11 E)il-1-1v-li

Asagida bag dokuda bulunan bazi yapilar verilmistir.

Adsi liﬂe_r i —— Mast hiicresi
Melanosit — — Elastik lifler
hiicresi
— Makrofaj
hiicresi
= Kollajen
lifler
Yag doku —| — Fibroblast
hicreleri
+—— Akyuvar
hiicresi

Buna gore asagidakilerden hangisi semada verilen ya-
pilardan herhangi biri ile iligkili degildir?

A) Dis ortamdan gelen uyarilari algilama

B) Basinca, cekmeye ve gerilmeye karsi diren¢ olusturma
C) Deriye renk verme

D) Vicut savunmasinda etkili olma

E) Kanin damar icinde pihtilasmasini engelleme

0A96054B

10. Asagidakilerden hangisi tat duyusu ile ilgili yanlis bir

1.

12.

aciklamadir?

A) Tat reseptérleri, tatl, acl, tuzlu, eksi ve umami olarak
siniflandirilir.

B) Tat alma duyusu, gérevini koku alma duyusu ile daha
iyi yapar.

C) Tat alma tomurcuklarinin aktiflesmesi icin yiyeceklerin
dildeki mukus icerisinde ¢cdziinmesi gerekir.

D) Papillalar, yash bireylerde daha fazla oldugundan tatlar
daha iyi algilanir.

E) Tat tomurcugu bulunan dilin bir b&lgesi, bes cesit tattan
herhangi birini algilayabilir.

Deri, epidermis ve dermis olmak lzere iki kisimdir.
Buna gore asagidakilerden hangisi dermiste bulunmaz?

A) Malpighi tabakasi
B) Mekanoreseptorler
C) Kan damarlari

D) Sinir uclar

E) Ter bezleri

Biyoloji 6gretmeni yapmis oldugu mini sinavda derinin goé-
revleri ile ilgili asagidaki tabloyu olusturuyor.

Derinin Gérevleri DIy

Viicudu melanin pigmentinin etkisiyle zararli
isinlara karsi korur.

Terlemeyi gergeklestirerek viicut isisinin di-
zenlenmesinde etkili olur.

Disardan gelen uyarilarin tumunt mekanik
olarak algilar ve cevap olusturur.

Saglikli yapisiyla viicuda mikrop girisini énler.

Buna gore tabloyu asagidakilerden hangisindeki gibi
dolduran égrenci sinavdan tam puan alir?

A)D-Y-D-Y B)D-D-Y-D
B~ X~ B- B

C)D-D-Y-Y
E)D-D-D-D
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2.

Buna gére, numaralanmis béliimlerden hangisi yanls
adlandiriimistir?

A) | - Kornea

B) Il — Iris kaslan
C) Il - Goz bebegi
D) IV — Sari benek
E) V — Kornokta

Asagida gérme olayinda etkili olan bazi bélimler numara-

landirilarak verilmistir.
Goz mercegi <—e— —@—* Fotoreseptor

@ — Optik sinirler

Géz bebegi <—ED

Kornea <@

Isik —— '{

Beyin kabugu

Bu boliimler igin asagidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Gobze gelen 1s1gin beyin kabuguna ulasincaya kadar
sirasiyla gectigi bélimlerdir.

B) 1 ve 3 numarali yapilar isi1gi kirar.

C) Isik 2 numarali yapi ile gézin i¢ kisimlarina girer.

D) 4 numaral yapiyla algilanan isik, 5 numarali yapida
aksiyon potansiyeli olusturur.

E) Sag ve sol gdézden gelen optik sinirler 6 numarali yapida
capraz yaparak beyin kabuguna ulasir.
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Goziin yapisi ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi
yanhistir?

A) Sert tabaka ile sariimis ve ici sivi dolu kiire bigiminde
bir yapidir.

B) Sert tabaka kan damari icermez.

C) Ag tabakada bulunan kahverengi pigmentler fazla 1s1di
emerek g6z icindeki yansimalarini engeller.

D) Go6z mercegiyle ag tabaka arasindaki camsi sivi, gdzln
seklinin sabit kalmasini saglar.

E) Retina, fotoreseptdrlerin ve gérme sinirlerinin bulundugu
tabakadir.

Asagida insan géziinde gérintiinin olusabilecedi Gg farkh
yer gosterilmistir.

Buna gére goriintiiniin 1, 2 ve 3 numaral béliimlerde

algilandigi durumlar igin,

. 1. durum gérilen bireyde géz kiresi normalden daha
uzun olabilir.

Il. 2. durum gérilen bireyde bu bdlime ulasan cismin goé-
rintisu terstir.

. 3. durumu dizeltmek igin, icbikey mercekli gézlikler
kullanilabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C)lvell
E)I, 1lvelll

. Atmosfer ile orta kulak arasindaki basinci dengeleyen
kisim

Il. Isitme reseptérlerinin bulundudu yer

lll. Ses dalgalarinin toplandidi bélim

Yukandaki islevierin gerceklestigi kulaga ait boliimler

asagidakilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?

A) Dis kulak Orta kulak ic kulak
B) Orta kulak Dis kulak ic kulak
C) g kulak Dis kulak Orta kulak
D) Orta kulak ic kulak Dis kulak
E) Dis kulak ic kulak Orta kulak
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Yukarida verilen goz kusurlarinin diizeltiimesinde kul-

lanilacak mercekler asagidakilerden hangisinde dogru
olarak eslestirilmistir?

A) Silindirik ichiikey Dighikey
B) Disbiikey ichbiikey Silindirik
C) Iicbukey Disbikey Silindirik
D) Silindirik Digbiikey ichiikey
E) ichbiikey Silindirik Digbhikey

Retinada bulunan fotoreseptorler ile ilgili olarak asagi-
daki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Cubuk hiicreleri ve koni hiicreleri olmak (izere iki ¢esittir.

B) Cubuk hicreleri siyah - beyaz, koni hiicreleri renkli gér-
meden sorumludur.

C) Fotoreseptorierdeki gérme pigmentleri isik absorblayan
A vitamini tirevi bir molekl icerir.

D) Cubuk huicreleri parlak 1sikta, koni hiicreleri los 1sikta
daha aktiftir.

E) Retina tabakasinda koni hiicrelerinden yaklasik 20 kat
daha fazla cubuk hiicreleri bulunur.

isitme sirasinda, asagidaki olaylarin hangisi gercekles-
me sirasina gore liciincii sirada yer alir?

A) Duyu néronlarinin, impulslari beynin isitme merkezine
iletmesi

B) Ses dalgalarinin kulak zarini titrestirmesi

C) Orta kulaktaki gekic, 6rs ve tizengi kemiklerinin ses tit-
resimlerinin gliciind ylkseltmesi

D) Uygun frekanstaki titresimlerin kohlear kanaldan gece-
rek temel zari hareket ettirmesi

E) Oval pencereden iceri giren ses titresimlerinin dalizdan
gecmesi

9,
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Asagidaki sekilde kulagin bazi bdllimleri verilmistir.

@ Oval pencere
Yarim daire «——
kanallari Kesecik @
|7 l—» Salyangoz &)

0 Tulumcuk

Numaralanmis bolimler ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanlistir?

A) 1.ve 4. yapilar viicut dengesinde etkilidir.

B) 5. yapida, vestibiiler, kohlear ve timpanik kanallar bu-
lunur.

C) 2. yapida olusan impulslar u¢ beyne ve beyincige ileti-
lerek viicudun pozisyonu algilanir.

D) 3.yapi, orta kulak ile i¢ kulak arasindaki baglantiyi saglar.

E) 5. yapi i¢ kulakta bulunup, isitme ve dengeden sorum-
ludur.

10. Asagida kulagin bélimleri sematize edilmistir.

Dis Orta ic
kulak kulak kulak
\ | |
Kulak «~—— /_.‘:,‘ ST= Yarim daire
kepcesi G \ - -—‘ kanallari

P.‘ I'. ‘ | /
i i Isitme sinirleri
—— Salyangoz

Ostaki

7 borusu

Uzengi |

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Mekanoreseptorler ic kulakta bulunur.

B) Sesin siddetini artiran yapilar orta kulakta yer alir.

C) ¢ kulakta viicudun dengesini ayarlayan yapilar bulunur.

D) Dis kulakta sesi toplayan yapilar bulunur.

E) Kulak ici ve dis ortam arasindaki basing ayari i¢ kulaktaki
yapi ile saglanir.

V27
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1. Asa@idaki sekilde normal gézde (Sekil I) ve bir géz kusuru
bulunan gézde (Sekil Il) géruntiinin ne sekilde gérildiaga
sematize edilmistir.

Bu g6z kusuru igin,

I.  Mercegin dizensiz edriligiyle ortaya cikar.

Il.  Kornea uzerindeki esit olmayan sekilde bozulmalar so-
nucu isik farkli derecede kirilir.

Ill. Kalin kenarli mercekler ile dizeltilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1l ve lll E) I, Il velll

2. Asagida uzakta (Sekil 1) ve yakinda (Sekil 2) bulunan ci-
simlere bakarken gézde bulunan bazi yapilardaki dedisim
gosterilmistir.

Asici baglar Asici baglar

Kirpiksi cisim Kirpiksi cisim

Goz mercegi Go6z mercegi

Semaya gore,

I.  Yakini ve uzadi gérme sirasinda netlik ayari damar ta-
bakadaki yapilar ile saglanir.

Il.  Mercek, kirpiksi cisimdeki kaslarin etkisiyle yassilasip
yuvarlaklasarak g6z uyumunu saglar.

Ill. Uzaktaki bir cisme odaklanirken asici baglar mercegi
yassilastiracak sekilde ceker.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1l ve Il E)I, lvelll
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Asagida gérme alanlari ve optik kiyazma sematize edilmistir.

Sol gérme alani Sag gérme alani

X, y
\\\\ F
\ N »

Sol gbz Sag goz

Optik sinir Optik sinir

Gorme korteksi

Semada verilen yapilaria ilgili olarak,

|. Gorme korteksi iki gbz tarafindan iletilen géruntaleri
birlestirerek G¢ boyutlu gérmeyi saglar.

Il.  Sag ve sol gézden gelen optik sinirler beyin korteksinin
tabaninda optik kiyazmada capraz yapar.

lll. Soldaki gérme alanindan gelen gorinti beynin sag ta-
rafina, sagdaki gérme alanindan gelen gériintli beynin
sol tarafina iletilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1l velll E) I Il velll

Gorselde parlak 1sigin oldugu bir ortamda kirmizi bir cismin
gdzin 6niinden gegisi asagdida sematize edilmistir.

Bu durum igin,

|.  Retinada koni hiicrelerinden daha fazla ¢cubuk hiicreleri
bulundugundan cismin énce sekli algilanir.

Il.  Cisim parlak bir 1sikta algilandigindan retinada sadece
koni hiicreleri aktiftir.

Ill.  Cismin retinada énce rengi sonra sekli algilanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)lvell E)I, lvelll
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Asagida isiklarin dalga boyu ile fotoreseptdrlerin 1sik emilimi
arasindaki iliski verilmistir.

Yesil
Mavi koniler koniler

90 Kirmizi
koniler

g

E

(]

=

o

0 r—T—T T T T T T T T T T T

400 500 600 700

I Mor -@vi - Yesill Sari K@

Isigin dalga boyu

Buna gore,

I.  Ug tip olan koni hiicresinin her biri farkli dalga boylarina
sahip 1s1@1 absorblayabilir.

II. Beyin tarafindan farkli koni hiicrelerinden gelen uyarilar
bir dizi renk olarak algilanir.

Ill. Koni hiicrelerinin bazilari morétesi isikta etkili olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)I, lvelll

Kulakta isitme ve denge ile ilgili yapilar bulunur.
Buna gdre asagidakilerden hangisi digerlerinden farkh
bir géreve sahip yapidir?

A) Otolit tasi

B) Yarim daire kanallar
C) Oval pencere

D) Tulumcuk

E) Kesecik

Asadidaki yapilardan hangisinin isitme ile ilgili gérevi
yoktur?

A) Ostaki borusu

B) Oval pencere

C) Cekic - érs - Uizengi kemikleri
D) Kulak kepcesi

E) Kulak yolu

OAEAO1E5

Asagida saglkl bir bireyin K ve L durumlarinda iken géz
mercegdinin aldidi sekiller sematize edilmistir.

Buna gore,

l. K'de, uzaktaki bir cisme odaklaniimis ve asici baglar
mercegdi cekerek yassilastirmistir.

Il.  L'de, yakindaki bir cisme odaklanilmis ve kirpiksi cisim
kasilarak mercegi kalinlagtirmistir.

lll. K'de gérinti retinanin arkasina dismustur.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C) Yalniz 1ll
D) lvell E) I Il velll
Kulak ||Dis kulak Kulak kemikieri Oval (|Vestibular
kepcesi|| yolu (Cekic - Ors - Uzengi)||pencere|| kanal

Duyu Temel zarin J
Talamus|| inirleri “ hareketi n

Beyin
kabugu

Yukarida isitme sirasinda goérev yapan yapilar sirasiyla
verilmistir.

Buna gére numaralanmis béliimlere yazilmasi gereken-
ler asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Yarim daire ka-

A) Daliz Kohlear kanal
nallari
B) Kulak zari Timpanik kanal Korti organi
C) Kulak zar Korti organi Timpanik kanal
D) Kulak zan Kohlear kanal Daliz
Y. daire ka-
E) Kohlear kanal Salyangoz arim daire a

nallari
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2.

Asagidaki sekilde saglikli bir insanda kan sekerinin dizen-
lenmesinde etkili olan bazi yapilar ve hormonlar verilmistir.

Amino asit,
Yag asidi + Gliserol
Glukagon, _
Adrenalin l <— Kortizol
| Glikoz

= - — Glikojen
<— Inslin
Karaciger

Kan [<— instlin

Laktik asit

Kan

> Glikoz

al

Glikojen

Kas

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) insiilin etkisiyle kan sekeri normal degderlere disirilir.

B) Kanin asitlik oranini artiran maddeler karacigerde gli-
koz veya glikojene dénisturilebilir.

C) Pankreas hormonlari kan sekeri dlzeyi ile ilgili zit etkiye
sahiptir.

D) Kortizol hormonu sindirim organlarinin aktivitelerini ya-
vaslatir.

E) Bobrek istl bezi, besin monomerlerinin glikoza dénu-
slimtinde etkilidir.

Asagdida bir akson zarinda meydana gelen elektriksel yik
degisimi verilmigtir.

- - + + + +
T

+ + 0 = - - -
'

+ + 4 - - — -
'
T

- - 1+ + + +

—

impuls iletim yoni

Buna gore,

I.  N&ron en az esik degerinde uyari almistir.

II. Noéronda aksiyon potansiyeli olusmustur.

IlI. Néronda impuls ilerledidi i¢in repolarize bélim olus-
mustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E)I llvelll

\ 30 |

4,

Bir néronun temel yapisinda asagidakilerden hangisi

bulunmaz?

A) Sinaptik bosluk
B) Noérolemma
C) Cekirdek

D) Nérofibril

E) Nissl tanecikleri

Sinir sistemi birbiriyle baglantili i¢ islevi gerceklestirir. Asa-
gida bu durum sematize edilmistir.

I. Butunlestirme (Entegrasyon)

Duyusal girdi
115 1010

Buna gore sinir sisteminin reseptorler araciligiyla cev-
redeki degisimleri;

a. algillama,

b. yorumlama,

c. gerekli tepkiyi verme

olaylarinin numaralandiriimis néronlarla iligkilendiril-
mesi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

a b c
A) | Il 1l
B) Il | 1l
C) 1l Il |
D) Il ] |
E) | ] Il
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Milyar néron Milyar néron
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Biyoloji 6gretmeni sinir sistemini anlatirken yukaridaki sekli

akilli tahtada agmis ve;

"Néronlar beyin ve omurilikte karmasik islem aglarini olustu-

rur. Viicudun tim bélgelerini beyin ve omurilige baglar. Algi-

lama, disinme, hatirlama, kas aktivitesini kontrol etme, sal-

g1 bezlerinin ¢alismasi gibi 6zgl iglevleri diizenler." demistir.

Daha sonra 6@rencilerine sinir sisteminin pek ¢ok islevi bir-

birine karistirmadan gergeklestirirken nasil bir mekanizma

oldugunu sormustur.

Ogrencilerden,

Elif: Akson ucundan salgilanan nérotransmitter mad-
deler 6zgul reseptdrlere baglanir.

Harun:

Selim:

Sinapslarda durdurucu - kolaylastirici 6zellik vardir.
Esik degerde uyarilamayan néron uyartiyi algila-
maz ve gereksiz yere uyariimaz.

seklinde cevaplar vermistir.

Buna gore hangileri dogru cevap vermistir?

A) Yalniz Elif

B) Yalniz Harun

C) Yalniz Selim

D) Elif ve Selim

E) Elif, Harun ve Selim

Uzaktan gelen bir 1sigin retina {izerine odaklanmasinda
asagidaki yapilardan hangisinin gérevi yoktur?

A) Gdérme sinirleri
B) Kornea

C) Gobz bebegi
D) Go6z mercedi
E) iris kaslari

72l

rid
%
El.ah -
0B4COE89
Asagidaki tabloda bazi hormonlar ve fizyolojik etkileri veril-

mistir.

Hormon Fizyolojik Etki

1 Parathormon Kemik ve dislerden kana kalsiyum

gecisi
2 Kortizol Kandaki glikoz miktarinin artmasi
3 Aldosteron Yumurta ve sperm olusumu
. . Hucrelerde metabolizmanin diizen-
4 Tiroksin .
lenmesi
Sl Giikagon Protein ve yaglarin karbonhidrat-

lara dénisiiminin saglanmasi

Buna gore numaralanmis hormonlardan hangisine ait
fizyolojik etki yanlis verilmistir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Asagida ¢ néron gesidinin akson yapisi sematik olarak
gosterilmistir.

®

=
W

Buna gore K, L ve M néronlarinin impuls iletim hizlari-
nin Karsilastirilmasi gerekgesi ile beraber asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

impuls iletim
hizinin Gerekgesi
karsilastiriimasi

A) M=L M'nin akson capi L'den daha biyiiktir.
B) K=>L K'nin aksonu L'den daha uzundur.

C) L=M Her iki néron da miyelinlidir.

D) L>M L'nin dendrit sayis1 M'den daha fazladir.
E) K>M K'nin akson ¢ap1 M'den daha kiiguktar.
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1. Asadidaki semada birbirleri ile badlantili olan ifadeleri igeren
tanilayici dallanmis agac verilmistir.

Sinir hiicresinin zarina néroplazma,
sitoplazmasina nérolemma denir.

n/ \@

Néronun tekrar
uyarilabilir duruma impuls, Ranvier bogumlarinda
gelmesine atlamali iletim gergeklestirir.
repolarizasyon denir. e

Sinapsta bilgiyi
Aksonun her bir gbnderen nérona

dallanmis ucu presinaptik, bilgiyi
impulsu sinapsa alan nérona ise
iletir. postsinaptik néron
denir.

e/ \® ® \®
[s1 [&]

Buna gére semada dogru (D) ya da yanhs (Y) ifadelere
gore ilerlendiginde hangi numarali kisimdan ¢ikis ya-
pilir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)S

2. Asagida sinir sistemine ait bir b6lim sematize edilmistir.

2. Néron

Bu boéliimdeki yapi ve olaylar igin,

I.  Presinaptik néron olan 1'den salinan nérotransmitter-
ler, postsinaptik néronun (2.) Gzerindeki reseptérlere
baglanir.

II. Bu bdlgede impuls kimyasal yolla iletilir.

lll. Gdrevi biten nérotransmitter maddeler ya yikima ugrar
ya da néronlardan geri emilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) 1velll E) I, lvelll
(=)

HABER

Gectigimiz yilin mart ayinda afazi teshisi konuldugu
duyurulan Bruce Willis oyunculugu birakti.

Afazi, beynin dil ve konusmadan sorumlu bdlgele-
rindeki hasar sonucu ortaya c¢ikar. Hastalarda ifade
etme, okuma, yazma, konusma, konusulani anlama,
tekrarlama ve adlandirma guclukleri géralar.

Gazete haberine gore aktoriin yukarida goésterilen beyin
béliimlerinden hangisi hasar gérmiistiir?

A)K B)L C)M D)N E)P

Asagida beynin bazi bélumleri verilmistir.

Il - Ug beyin
S

- ||

| - Hipotalamus

V - Omurilik sogani Ill - Beyincik
Numaralanmis beyin béliimlerinin gorevleri asagidaki-
lerden hangisinde yanlis verilmistir?

A) | — Vicudun su dengesi ve viicut sicakligini diizenler.

B) Il - Zeka, hafiza, hayal kurma ve tim bilingli davra-
niglari kontrol etmeden sorumludur.

C) Il - Gérme merkezinden gelen impulslar ile birlikte
vicudun dengesini saglar.

D) IV — Cigneme, hapsirma, éksirme, yutkunma, kusma
ile ilgili refleksleri diizenler.

E) V — Solunum, dolasim, sindirim gibi yasamsal olaylari
kontrol eder.
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Asagida U¢ néronun badlanti bélgesi sematize edilmigtir.

‘ }/I 1. Néronun akson ucu
i

madde ‘*——______‘_ﬁ
- ‘ = w;mmﬁ pmﬁwmwwm§+
4 i, - - PS5 o @' =
o 43 - =~ Do snopler®
2 NG B mkan'all dﬂ“
= INQ - N
"ONUN dengyy 3. Noronu"

Buna gore,

I. 1. noron presinaptik 2. néron ise postsinaptik nérondur.

II. 3. néronun polarizasyon durumu bozulmamistir.

Ill. 1. nérondan salgilanan nérotransmitterin 6zgil resep-
torii sadece 2. néron lzerinde vardir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell

D) 1ve lll E)I, lvelll

Asagidakilerden hangisinde beynin béliimlerinin gorevi
yanlis verilmigtir?

A) Beyin kabugu — Duyusal bilgiyi islenmek tizere ilgili
derleme alanlarina génderir.

B) Orta beyin — Bir anda duyulan yiiksek bir ses sidde-
tine karsi irkilme refleksini diizenler.

C) Hipotalamus — Vucudun termostati olarak gérev ya-
par, vicut isisini kontrol eder.

D) Omurilik sogani — Beyin ve omurilik arasinda haber-
lesme saglar.

E) Pons — Heyecan, korku gibi durumlarda ytizdeki mi-
miklerin olusumunu kontrol eder.

Omuriligin galisma sistemi ile ilgili,

I. Ani bir uyariya karsi hizli, istemsiz ve planlanmamis bir
tepki olusturabilir.

II. Beyinden bagdimsiz olarak refleks hareketleri gercek-
lestirir.

Ill. Omurilik tarafindan gerceklestirilen refleks bilgisi daha
sonra beyne iletilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E) I, lvelll

10.

e
0B470B53

Miyop, hipermetrop ve astigmat goz kusurlaninin gi-
derilmesinde kullanilacak mercekler, asagidakilerden

hangisinde sirasiyla verilmistir?

)

ped

"1
T I

Hormon Adi Hedef Doku
| ADH Bobrek, kan damarlari
] FSH Pankreas

1] Parathormon Kemikler, bobrekler

v Aldosteron Bobrek

v Kalsitonin Bobrekler, bagirsaklar

Yukandaki tabloda numaralanmis hormonlardan hangi-
sinin hedef dokusu yanls verilmigtir?
A)l B) Il c)yu

D) IV E)V

Omurilikte bulunan bir ara néronun dendriti;
l. efektor,

Il.  duyu néronu,

IIl.  motor néronu

yapilarindan hangileri ile sinaps yapar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvelll

C)lvell
E) llvelll
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